

είτε από προνόμια που θα χάσουμε απ' το σύνταγμα της υπεροχής των λίγων, γι' αυτό τον κενό-ζουμε ως το μόνο που μπορεί να ξυπνήσει και σ' εμάς μια πολιτική ζωή ανταξιώτερη του ανθρώπου, να ξεχερσώσει το έδαφος, απ' όπου μπορεί να βγεί και σ' εμάς ένας Μπέμπελ, που να μην έχη γνώμονά του το άτομικό συμφέρο, ιδιαιδικό του πως νάνεβη στην αρχή μονάχα ή να πλατυκολογήσει, αλλά τα συμφέροντα τα γενικά της τάξης, που θα τον στείλη να την αντιπροσωπεύει. Άληθινό ιδανικό λαχταρούμε να δούμε, ειλικρινή φωνή νακούσουμε, χαρακτηρισά να αντικρύσουμε, ράχη που δέ λυγεί. Ω σεις, που τρέμετε με το Ρκμά μαζί, το ξενότροπο φάσμα (1), γυρίστε γύρω σας και πότε μου αν βλέπετε ένα χαρακτήρα, αν αδιακρίσετε μια φωνή αληθινή, δξω απ' το στενό κύκλο της γλωσσικής ανταρσίας. Τη μοίρα τους κλαίνει μονάχα οι πανέλληνες απ' η κρη σ' η κρη, ζωή γυρεύουν και φωναζουν, μα όπου σπαρταράει αυτή, τρέμουν να πλώσουν χέρι να την πιάνουν. Κι αλήθεια για να την άδράξει αυτή κανένας χρειάζεται κάποια δύναμη και πρώτα πρώτα δύναμη να παλλαχτεί απ' την πρόληψη, απ' τις αλυσίδες της τάξης του.

Και για να τελειώνω: Σε ό,τι μου άπαντα ή Ραμάς, ως είδαμε, του κάκου ζήτησα να βρω μια βάση κ' ένα σύστημα στη σκέψη. Επιχειρήματα και όρισμοι χωρίς απόδειξη τους, άρδιασμα από συμπτώματα κ' ιστορικά φαινόμενα, χωρίς καμιά εξήγησή τους. Συγκεραλιώνοντας λοιπόν κ' έχω την ανταπάντησή μου αυτή, μου επιτρέπεται, θκορώ, να του προβάλλω τάκολουθα ρωτήματα:

- α) Πώς φαντάζεται την εξέλιξη της κοινωνίας γενικά απ' την αρχή της ως τα τώρα;
- β) Ποιοί είναι οι παράγοντες, που προσδιορίζουν, κατά τη δική του γνώμη, αυτή την εξέλιξη, όσο δεν την άρνείται;
- γ) Η κοινωνική πάλη, που παραδέχτηκε ως συντελεστή της, που έχει τη βάση της και τί όριζει το προοδευτικό ή καταστρεφτικό της;
- δ) Τί ρόλο παίζει γενικά ή ελεύθερη θέληση του ανθρώπου στην κοινωνική εξέλιξη; Υποτάσσεται δηλ. αυτός σε κάποιους νόμους, που βρίσκονται έξω από τη θέλησή του, ή δίνει στην εξέλιξη όποια διεύθυνση του άρεσει;
- ε) Οι κάθε φορά ιδέες των ανθρώπων, αν τις αναγνωρίζει ως συντελεστή της κοινωνικής εξέλιξης, από που προέρχονται και πως γεννιούνται;

Μόνο μια άπάντηση σ' αυτά, μόνο μια βάση δηλ. στη συζήτησή μας θα μπορούσε να της δώσει λόγο να εξακολουθήσει, χύνοντας λίγο φως στο ζήτημά μας. Άλλοίωτικά τα πράγματα συγχέονται περισσότερο άντι να ξεδιαλύνουν. Και το ζήτημα, που άνοιξ' έδω, έχω τουλάχιστο το βλέπω όχι ως συμφέρον μοναχά μιας τάξης, μα άλάκκι της κοινωνίας, που προορισμός της μοναχός δεν είναι να κάμη νέο Βυζάντιο, αλλά πολιτισμένο έθνος, να ξαναγεννηθ' σε λαό άντάξιο της σημερινής ζωής κ' επί τέλους—γιατί όχι τάχα;— του περασμένου του και των παραδόσεών του. Άλλος μπορεί να κρίνη μ' έλαφρη συνείδηση και καταφρόνια έναν πολιτισμό, όπως ο Κατωχωρίτικος. Ο σωβινισμός το ξέρουμε πόσο τυφλώνει. Το πως απ' άλλο μέρος καταφεύγει στα φώτα του περιφρονούμενου και περιγελομένου πολιτισμού, ούτε καν το συλλογιέται. Κι αν ή φιλολογία κ' ή τέχνη των λαών είν' ένα από τα μέτρα κρίσεως του πολιτισμού τους, όποιος στοχάζεται για άνάξιο έθνος ή όνειρο του μέλλοντος έναν πολιτισμό, που θα γεννούσε και σ' εμάς μια μέρα έναν Μενί ή έναν Μάτερλιγκ, έναν Ισραήλ ή έναν Έιγερμαν, ως με λιθοβολήση. Το άξιζω.

ΠΕΤΡΟΣ ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ

Ο ΝΟΥΜΑΣ

ΒΓΑΙΝΕΙ ΚΑΘΕ ΚΕΡΙΑΚΗ

ΣΥΝΤΡΟΜΗ ΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗ

Για την Άθήνα Δρ. 8.— Για τις Έπαρχίες Δρ. 7.
Για το Έξωτερικό Δρ. 10.

Για τις έπαρχίες δεχόμεστε και τρίμηνες (2 Δρ. την τριμηνία) συνδρομές.

Κανένας δε χράεται συνδρομητής ή δε στείλει μπροστά τη συνδρομή του.

10 λεπτά το φύλλο λεπτά 10

ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ. Στα κίσκια (Σύνταγμα, Όμόνοια) Έθν. Τράπεζα Υπ. Οικονομικών, Σταθμός Τροχιάδρου (Άκαδημία), Βουλή, Στάσης ύπόγειου Σιδηρόδρομου (Όμόνοια), στα βιβλιοπωλεία «Έστιας» Γ Κολάρου και Σακέτου (άντικρυ στη Βουλή).

ΠΑΡΑΓΡΑΦΑΚΙΑ

Κοινοβουλευτικές άνοησίες — Έκ του κατά Στάην—Ο κ. Δραγούμης—Τι ά γ ν ο ε ι ό κ. Μυρομιχάλης—Άδικα! Άδικα!

ΑΞΙΖΕΙ να παθαναστούνε δώ, σ' αυτή τη στήλη, οι κοινοβουλευτικές άνοησίες που ξεστομίστηκαν τη Δευτέρα βράδι στη Βουλή κατά τον Ψυχάρη και της Έθνικής γλώσσας. Την κριτική τους την κάνει ο συνεργάτης μας κ. Σ. Χαράλης σ' άλλη στήλη. Ωστε μια ξερή περίληψή τους μόνο θα δώσουμε μεις.

Κ. ΜΑΥΡΟΜΙΧΑΛΗΣ. Πρέπει να παρακαλέσουμε τη Γαλλική Κυβέρνηση να πάψει τον Ψυχάρη γιατί την ξερελάει πως διδάσκει νεοελληνικά, ενώ διδάσκει ήλλη γλώσσα δική του.

ΣΤΑΗΣ. Φταίει ή Έλλ. Κυβέρνηση που ίσαμε τώρα δε μεσάβησε στη Γαλλική Κυβέρνηση και δεν της άνοιξε τα μάτια.

ΠΑΠΑΜΙΧΑΛΟΒΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ. Στη ταξίδια μου ποΐκαμα στον θρόνονιο Έλληνισμό πείστηκα πως αν καθιερωθεί ή δημοτική γλώσσα, πάει, χάνεται ο δύνδεσμος του Έλληνισμού!!! (κ' έπεται συνέχεια από θαυμαστικά).

ΚΑΡΑΠΑΝΟΣ. Έχει καθήκον ο Υπουργός να φροντίσει, και γι' αυτά που γίνονται στην Έλλάδα από τον άνοητο μισθοδοτούμενο από το Κράτος επιμένον υποστηρίζοντες την Δημοτικήν γλώσσαν.

ΡΟΥΦΟΣ (λόβιος όποφήριος Υπουργός των Έξωτερικων). Η Δημοτική δεν είναι γλώσσα είναι βδέλυγμα γλώσσας (άπαράλλαχτα καθώς μερικοί είναι βδέλυγμα της Βουλής, λέμε μεις).

ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (κρίμα! κρίμα!) Είναι άνογη να συζητεί ή Βουλή για ζήτημα που τ' έχει καταδικάσει πιά ή έθνηκή συνείδηση;

Κ. ΚΟΥΜΟΥΝΤΟΥΡΟΣ. Ο Ψυχάρης είναι μίσθονον όργανον και πρέπει να ενεργήσωμεν να μη άπαύονται οι Γάλλοι ότι ή γλώσσα την όποιαν διδάσκει είναι ή Έλληνική γλώσσα.

ΚΑΡΑΠΑΝΟΣ Πρέπει να φωτιστεί (!!!) ή Γαλλική Κυβέρνηση για το ζήτημα.

ΔΕΛΗΓΕΩΡΓΗΣ (ξαναμασάει δσα είχαν οι παραπάνου).

Επινοήσανε κι άλλες άνοησίες, μα που τόπος και στοπάχι νιν τις άραδιάσει άρνεϊς δίες. Άντίς που αναφέραμε σώνουν και παρασώνουν να ρεζιλίζουν την Έλληνική Βουλή όχι μονάχα στη μάτια της Ευρώπης, αλλά και στα μάτια κάθε λογικού άθρώπου, που συνείθισε να βλέπει τα πράματα πιο έξυπνα από τον Παπαμιχαλόπουλο και πιο τίμια από το Στάη.

Ο ΣΤΑΗΣ πάνω στο ήλιθο άφρισμά του ξεστόμισε και τοΰτο: «Είναι γνωστόν ότι ο Ψυχάρης εκ συγγενικών δεσμών με τον Ρενάν διωρίσθη διά να εξεικονομηθεί».

Άν είναι ή όχι γνωστό τοΰτο, δεν το ξέρουμε. Ξέρουμε μοναχά πως ο Στάης έγινε βουλευτής και Υπουργός,

και μάλιστα της Παιδείας (111, όχι για κανέναν άλλο σκοπό παρά για να ξεγελάσει καμιά πλούσια ύψη και τη βάλει στο χέρι, όπως δά και τα κατάφερε. Είναι ακόμα γνωστό πως ο Στάης σκότωσε σε μονομαχία τον κατμένο το Χατζηπέτρο, που ήταν τόσο κοντόθωρος ώστε ούτε την άκρη της μύτης του μπορούσε να καλοδεί.

Αυτό λοιπόν το κουμάσι βγήκε να βρείσει τόσο άδιάντροπα ένα σοφό που τιμάει και το Έλληνικό Έθνος και τη Γαλλική Κυβέρνηση, όσο κι ή δεν είναι άξια ή Έλληνική Βουλή να νιώσει την άξια του και να βουδισθεί.

*

ΜΟΝΟ ο κ. Δραγούμης βρέθηκε μέσα στη Βουλή να μιλήσει φρόνιμα, τίμια και γενικά. Έδειξε στους συναδέλφους του (που στα κατάβαρα της ψυχής του έδωσαν να τους άναγνωρίζει για τέτοιους) ποιος και τί είναι ο Ψυχάρης και συμπέρανε λογικώτατα πως από να ζητήσωμεν από την Γαλλική Κυβέρνηση όπως άπαγορευθ' ή διδασκαλία της από το κ. Ψυχάρη διδασκαμένης γλώσσας, είναι το ίδιο ως να ήρθετο ή Γαλλική Κυβέρνηση να ζητή να παγορευθ' ή Γαλλική γλώσσα εις τα Γυμνάσια μας, διότι ως διδάσκεται και όφ' όν διδάσκειται βεβαίως δεν είναι Γαλλική γλώσσα αυτή.

Έτσι μιλτας ο κ. Δραγούμης, μα ένας Δραγούμης δεν είναι άρκετός να σώσει μια Έλληνική Βουλή από το ρεζίλεμα που πάθε την περασμένη Δευτέρα.

*

ΜΕΣΑ σ' όλα τα σοφώτατά του ο κ. Μυρομιχάλης έπτε και τοΰτο: «Ο κ. έπί της Παιδείας Υπουργός βεβαίως δεν άγνοεί ότι εν Παρισίαις συνεστήθη έδρα νεοελληνικής γλώσσας κτλ»

Ο κ. Μυρομιχάλης άγνοεί φαντασι (παράδοξο τοΰτο!) ότι ή έδρα αυτή έχει συστήθει πρό 103 χρόνια. Άν άνοίξει το βιβλίο του κ. Ψυχάρη «Les etudes de Grec moderne en France (σελ. 4, άράδα 32) θα διαβάσει τάκλουθα: «Le cours de grec moderne a l' École special des Langues orientales vivants, y est un des plus scientifiques; il figure, en effet, sur l'affiche du 15 frimaire an IX (16 decembre 1800), sous ce titre et avec ce texte: Cours de Grec moderne».

Άκόμα αν κάνει τον κόπο ο κ. Μυρομιχάλης κι άνοίξει το «Νουμά» (29 του Φλεβάρη 1901, όρίθ. 85, σελ. 4) θα μάθει που μπορεί ναν το άγνοεί κι αυτό) πως ο Ψυχάρης δε διορίστηκε, σά ναναι κανένας τελωνοφόλλικος, στη θέση που έχει σήμερα, μα έυλέχησε από το Ινστιτούτο της Γαλλίας καθηγητής, στη θέση του Λαγκράν.

Μήπως άγνοεί ο κ. Μυρομιχάλης πως τον Ψυχάρη τον ψηφίσανε για την έδρα της Νεοελληνικής ο Weil, ο Homoll, ο Breal, ο Croiset κλπ., που ξέρουν κάπως καλύτερα από τον κ. Ρούφο κι από τον κ. Στάη, τί πάει να περ Έλληνική φιλολογία;

Μήπως άγνοεί άκόμα ο κ. Μυρομιχάλης (βλέπετε, μιλάμε κοινοβουλευτικώτατα) ότι ο άκαθής και προδοτής, το μίσθονον αυτό όργανον, κατά τον κ. Κουμουντούρο, πήρε τελευταία από την Έλληνική Κυβέρνηση το χρυσό σταυρό του Σωτήρα; Πως δε ζήτησε ο κ. Μυρομιχάλης από την Έλληνική Κυβέρνηση να του πάρει πίσω το παράστω, καθώς δά το πρότεινε κιόλας στους καφανέδες της Όμόνοιας ο όπερεθνικώτατος ποιητής κ. Φ. Πανάς; Ηδως;

*

ΑΔΙΚΑ! άδικα! φώναξε μίτα στο δικαστήριο του Βουλου ο λαός για μια άπόφαση, άδικώτατη που όβγαλε αυτό το δικαστήριο. Ο λαός λοιπόν άρχισε να ξεχωρίζει το άδικο και να μη φοβάται πιά ναν το φωνάζει. Μεγάλη περηγορία κι αυτό. Άδιάφορο αν ή Άρχή έπιανε τον κ. Ζάχο, το μεγαλόψυχο διευθυντή του «Έργάτη» και μερικούς άλλους αιλελεύτερουσ πολίτες και τους έρηξι στη φυλακή. Αυτό δε σημαίνει τίποτα. Η Άρχή σαν Άρχή δουλεύει. Μα κι ο λαός σά λαός τά δουλεύει μια μέρα. Σώνει νανοίξει τα μάτια του και να δει σε ποιά μακαλιό τονί σέρνουν οι διάφοροι μπόγγδες του. Και θάν νανοίξει τα μάτια του ο λαός και μαζί μ' αυτόνε θάνοίξει τα μάτια του και το Έθνος και θα δει τους τρομερούς Βουργάρους που ταμπουρωμένοι στη Βουλή και ξστ' άλλα κάστρα τους τον πολεμούνε λυσσασμένα και του καταλωποδουτούνε τον έρωτά του και το αίμα του.